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Νίκος Χριστοδουλίδης για επίσκεψη Ερντογάν: 
Όσα πανηγύρια και να γίνουν, η θέση της 
Τουρκίας δεν στηρίζεται από τη διεθνή κοινότητα
/ Επικαιρότητα

“Δεν χαρίζουμε σπιθαμή γης”, είπε σήμερα ο Πρόεδρος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης σε δηλώσεις 
του στους δημοσιογράφους, μετά την τελετή του μνημοσύνου 
των πεσόντων κατά την τουρκική εισβολή και της δέησης για 
απελευθέρωση της Κύπρου, στον Καθεδρικό Ναό Αποστόλου 
Βαρνάβα, στη Λευκωσία.

«Είναι μέρα μνήμης και τιμής για αυτούς που θυσιάστηκαν για να υπάρχουμε 
σήμερα εμείς, για να υπάρχει η Κυπριακή Δημοκρατία. Την ίδια στιγμή, η σημερινή 
μέρα είναι μέρα για να αναλογιστούμε την πορεία μας αυτά τα 51 χρόνια, να 
δούμε πώς δημιουργούμε τις συνθήκες, γιατί αν θέλουμε να τιμήσουμε πραγματικά 
τη μνήμη όλων αυτών που θυσιάστηκαν θα πρέπει να πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, 
για να τερματίσουμε την κατοχή, να απελευθερώσουμε την πατρίδα μας, να 
επανενώσουμε την πατρίδα μας. Και ακριβώς μέσασε αυτό το πλαίσιο, με ένα 
διεκδικητικό ρεαλισμό, αξιοποιώντας και ενισχύοντας όλους τους παράγοντές 
ισχύος της πατρίδας μας, εσωτερικούς και εξωτερικούς, αναβαθμίζοντας την 
Κυπριακή Δημοκρατία, πράττουμε ό,τι είναι δυνατόν για να πετύχουμε αυτό τον 
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στόχο. Πενήντα ένα χρόνια μετά, ούτε συμβιβαζόμαστε ούτε ξεχνάμε το τι έγινε 
το 1974. Είμαστε εδώ για να πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, ξέρουμε τον στόχο μας, 
ξέρουμε πού θέλουμε να πάμε, έχουμε στρατηγική και σχεδιασμό και παρά τις 
δυσκολίες, τις προκλήσεις και τα προβλήματα – που δεν τα υποβαθμίζω, δεν τα 
υποτιμώ – την ίδια ώρα ξέρω πολύ καλά ότι δεν συμβιβαζόμαστε με την κατοχή 
και παρά τους ευσεβοποθισμούς κάποιων ότι έχουμε ξεχάσει, δεν έχουμε ξεχάσει 
και δεν χαρίζουμε σπιθαμή γης», είπε χαρακτηριστικά.

Κληθείς να σχολιάσει τα όσα τεκταίνονται σήμερα στα κατεχόμενα, ο κ. 
Χριστοδουλίδης είπε ότι «όπως κάθε χρόνο, (γίνονται) αυτά τα πανηγύρια της 
ντροπής με την κάθοδο του Τούρκου Προέδρου. Η κατοχή εδάφους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, η κατοχή ευρωπαϊκού εδάφους, αποτρέπει την Τουρκία, 
να πετύχει τους όποιους στρατηγικούς της στόχους, είτε αυτοί αφορούν την 
ευρωπαϊκή της προοπτική είτε τον ρόλο που επιθυμεί να διαδραματίσει στην 
περιοχή. Και αυτό το κόστος για την Τουρκία από την κατοχή ενισχύεται συνεχώς 
και μέσα από τις δικές μας ενέργειες αναβάθμισης της Κυπριακής Δημοκρατίας , 
αλλά και την ίδια στιγμή στέλνοντας και το ξεκάθαρο μήνυμα προς την Άγκυρα, η 
οποία κρατά το ‘κλειδί’ της λύσης του Κυπριακού, ότι είμαστε έτοιμοι να 
διαπραγματευτούμε στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου. Και σε αυτή την 
προσπάθεια, αυτό που είναι ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός ότι δεν είμαστε 
μόνοι. Ό,τι και αν λέει η τουρκική πλευρά, όσα πανηγύρια και να γίνουν σήμερα, 
όσες δηλώσεις και να γίνουν από τον κ. Ερντογάν, η θέση τη Τουρκίας δεν 
στηρίζεται από τη διεθνή κοινότητα».

Τέλος, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας τόνισε ότι το διεθνές σύστημα στο 
οποίο ζούμε «δεν επιτρέπει στην Τουρκία να πετύχει στρατηγικούς στόχους. Άρα, 
η δική μας πλευρά, παρά τις δυσκολίες, παρά τα προβλήματα, με τη στήριξη των 
εταίρων μας, στην ΕΕ, ουσιαστική στήριξη, θα συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια 
για να πετύχουμε τον στόχο της απελευθέρωσης και της επανένωσης».

Νωρίτερα, σήμερα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέστη στην επιμνημόσυνο 
δέηση υπέρ των πεσόντων Αξιωματικών και Οπλιτών κατά την Τουρκική εισβολή 
του 1974, και κατέθεσε στεφάνι στους τάφους των ηρώων, στον Τύμβο 
Μακεδονίτισσας.

Επιτεύχθηκαν οι στοίχοι στην άτυπη πενταμερή

Πηγαίνοντας στη διευρυμένη διάσκεψη της Νέας Υόρκης είχαμε θέσει τρεις 
στόχους που έχουν επιτευχθεί, με πιο σημαντικό τον καθορισμό νέων συναντήσεων 
και τη συνέχιση της προσπάθειας από τον ΓΓ των ΗΕ, είπε ο Νίκος Χριστοδουλίδης.



Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κληθείς να σχολιάσει επικρίσεις ότι στην πρόσφατη 
διευρυμένη διάσκεψη, στη Νέα Υόρκη, δεν έγιναν μεγάλα βήματα προόδου, είπε ότι 
«εγώ ο ίδιος είπα ότι μπορούσαμε, θέλαμε να υπήρχαν καλύτερα αποτελέσματα, 
αλλά αυτό δεν εξαρτιόταν αποκλειστικά από εμάς.

Πηγαίνοντας στη Νέα Υόρκη είχαμε θέσει, ως ελάχιστον, τρεις στόχους. Τρεις 
στόχοι που επιτεύχθηκαν, με πιο σημαντικό τον καθορισμό νέων συναντήσεων και 
τη συνέχιση αυτής της προσπάθειας από τον ΓΓ των ΗΕ, που να θυμίσω ότι τον 
Μάρτιο του 2023 όταν αναλάβαμε τη διακυβέρνηση της χώρας, τόσο οι δηλώσεις 
του κ. Τατάρ όσο και της Άγκυρας ήταν ότι δεν αποδέχονταν την οποιαδήποτε 
συνάντηση αν δεν προηγείτο -το έθεταν ως προϋπόθεση, ως προαπαιτούμενο – την 
αναγνώριση κυριαρχικής ισότητας, την αναγνώριση βάσης λύσης των δύο κρατών, 
την απόδοση στους Τουρκοκύπριους το απευθείας εμπόριο κ.ο.κ. Δυόμιση χρόνια 
μετά, μέσα από τις ενέργειες μας, μέσα από τον σχεδιασμό μας υπάρχει αυτή η 
κινητικότητα. Δεν είμαστε εκεί που θέλουμε, δεν επιχειρώ να ωραιοποιήσω τα 
πράγματα, αλλά, ναι, οι ενέργειες μας, οι κινήσεις μας, αυτό που συνεχίζουμε να 
κάνουμε έφεραν αυτά τα αποτελέσματα».

Ερωτηθείς αν ο ΓΓ των ΗΕ δεν διαπιστώνει την άρνηση της Τουρκίας, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας είπε ότι «ο κ. Γκουτέρες, στη διάσκεψη προχθές στη Νέα Υόρκη, 
ενώπιον του Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών και του Τουρκοκύπριου ηγέτη, 
ξεκαθάρισε ότι είναι δεσμευμένος από τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
των ΗΕ. Ο ΓΓ προχθές, στη Νέα Υόρκη, έκανε μεγάλες προσπάθειες προς την 
κατεύθυνση της τουρκικής πλευράς σε σχέση με το άνοιγμα, ειδικότερα, του 
οδοφράγματος που αφορά την Αθηένου με την Αγλαντζιά.

Αντιλαμβάνεστε ότι ο ΓΓ των ΗΕ δεν μπορεί να επιβάλει στην Τουρκία την επιθυμία 
του ή το πώς η Τουρκία θα ανταποκριθεί. Είναι για αυτό τον λόγο που εμείς, χωρίς 
να υποκαθιστούμε τα ΗΕ, έχουμε εργαστεί προς την κατεύθυνση ενεργότερης 
εμπλοκής, πρωταγωνιστικής εμπλοκής της ΕΕ, η οποία, σε αντίθεση με τα ΗΕ, έχει 
τα μέσα, τα εργαλεία με τα οποία μπορεί να πιέσει την Τουρκία».


